A feladat szovegében, ahol a megadott hékiterjedési egyiitthatok kobos hokiterjedési egytlitthatokat jelentenek, az
iiveg adataban sajtohiba volt. Ezt szamos versenyzé észrevette és igen helyesen a valosagos értékkel szamolt. Akik a
sajtohibat tartalmazoé értékkel szamoltak, azok sem karosodtak emiatt megoldasaik pontozasa alkalmaval.

Megoldas: A tartaly falan akkor keletkezik 5 atmoszféra nyoméas, ha a viz a melegités hatdsara 5 - 0,005 =
0,025 %-kal terjed ki. A viz kiterjedése alkalmaval, hékiterjedési egyiitthatojanak szamértéke alapjan 1 C° hémérséklet-
emelkedés 0,018 % térfogatnovekedést jelent. A 0,025 %-nyi kiterjedés elérésének feltétele:

0,018 -t =0,025, innen a hémérséklet t=1,39 C°.

(Pontosabban nem érdemes szamolni.)
Ha az iiveg kiterjedését is figyelembe vessziik, ez azt jelenti, hogy 1,8-107% — 0,25-107% = 1,55 - 10~* szameértékii
hékiterjedési egyiitthatoval kell szamolnunk:

0,0155-¢ = 0,025, innen ¢ =1,61 C°.
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Megjegyzések. A viz 6sszenyomhatosagi egytitthatojat gy kell érteni, hogy a térfogat a nyomas linearis fiiggvé-
nye: V = V(1 —0,000 05 p). Voltak, akik az 6sszenyomhatosagi egyiitthato értékét ugy értelmezték, hogy a 0,005 %-nyi
térfogatcsokkenés mindig az akkori térfogatbol vonandé le, nem az eredetibdl; ez a felfogas exponenciélis fiiggvényre,
mértani sor szerinti csokkenésre vezet: V = V4 -0,999 95 p. A kisérletek adatai szerint a tényleges fliggés inkabb lineéris,
minden esetre néhany atmoszféra nyomasig a két képlet gyakorlatilag ugyanazt az értéket adja, tehat egész nyugodtan
szamolhatunk az egyszertibbel.

Az 5 atmoszféras szilardsagi hatar valoszintdleg tul alacsony. Kellene kisérletet végezni vizzel telt, igen szorosan
lezart tivegdugos liveggel vagy leforrasztott iivegedénnyel, amelyet vizbe téve melegitiink és megfigyeljiik, hany foknal
reped el az iivegedény. Az ekkor észlelt hofokbol az elbirt legnagyobb nyoméas kiszamithaté volna. Ertéke valoszintleg
nagyon fiigg az edény alakjatol, méreteitdl, az liveg szilardsagatol (fesziiltségmentesség stb.).

Néhéany versenyzs helyes fizikai szemlélettel tanulmanyozta azt is, hogy a viz 4 C° koriili rendellenes viselkedé-
se milyen mértékben befolyasolja a feladat megoldasat. Ez a szempont azonban felesleges, ha szobahémérsékleten
toltjik meg az iiveget. 5 atmoszférandl joval nagyobb szilardsdgbol nagyobb hémérsékletkiilonbség adodik, aminek
kovetkeztében a 4 C° koriili rendellenes viselkedés jelentGsége csokken.

Néhany versenyzé 5 at helyett 6 at-val szamolt azon a cimen, hogy a légkori nyomas 1 at-val visszanyomja kiviilrél
az liveget. Azonban a viz betoltésekor ugyancsak 1 at nyomés alatt van és térfogata eszerint alakul, ezért a szamitéas
minden részében csak az 5 at nyomaéaskiilénbség veendd szamitasba.



